

# 夏季也会一氧化碳中毒

**本报讯** 说到一氧化碳中毒，大家想到的大多是冬季烧煤取暖不慎所致，其实在炎热的夏季也会有一氧化碳中毒事故的发生。市一医院近日就接诊了两位一氧化碳中毒患者。

连日的高温，相信大多数人都在空调房里挪不开脚步了。张先生和他的妻子也紧闭大门待在家中的空调房里，他们想着闲来无事，就架起柴火灶炒黄豆，结果导致一氧化碳中毒，双双出现意识障碍。幸好家属及时发现，并第一时间将他们送往当地医院救治。当地医院紧急处置后，张先生夫妇当晚被送往市一医院急诊科。经过急救，张先生夫妇意识转清，但两人血化验显示碳氧血红蛋白都超过20%，最后他们被送入了康复科进一步治疗。

众所周知，一氧化碳是无色、无味、难溶于水的气体，它像一位神秘的“隐形杀手”，偷偷溜进空气中，伤人于无形。一氧化碳与血红蛋白的结合能力比

氧气大200倍，一旦进入体内，会迅速和血液中血红蛋白结合形成碳氧血红蛋白，导致机体缺氧，从而影响心、肺、脑、肾等多个器官。

一氧化碳中毒在冬天比较多见，但是夏天也要警惕。一氧化碳中毒初期主要表现为头晕、耳鸣、恶心、呕吐、心悸及全身无力，随着情况加重，会出现面色潮红、脉快、多汗、全身肌肉震颤、意识障碍等症状。

## 夏季一氧化碳中毒常见情况有哪些？

1. 不正确使用燃气热水器。使用燃气热水器洗澡时，如果没有安装排烟道，洗澡时空气不流通，很容易导致一氧化碳中毒。

2. 不合理使用空调。开空调时一定要通风换气，空调在一个相对封闭的环境里面运作，空气质量实际上比我们想象的更差，开窗换气能保证室内空气新鲜。如果家中有老人孩子或者体弱多

病者，更要谨慎使用空调，避免浑浊的空气诱发疾病。同时要妥善使用家中的煤气灶等，避免做饭时开着空调导致一氧化碳混入中毒。

3. 停车闭窗吹空调。汽车发动机连续运转会源源不断地产生一氧化碳，如果未能及时通风换气，排出的一氧化碳会通过空调和车厢缝隙进入车内，当车内一氧化碳的浓度越来越高，车内人员就有可能出现一氧化碳中毒。

## 如果发现一氧化碳中毒怎么办？

首先是赶紧打开门窗，尽快将中毒者转移到通风的地方。如果对方已经处于昏迷状态，必须立刻送往医院，在搬动时要注意让患者的头偏向一侧，防止误吸呕吐物造成窒息。

(通讯员 刘璇)

## 健康建德

# 大洋镇婴幼儿成长驿站投入使用

**本报讯** 近日，位于大洋镇大洋村党群服务中心内的大洋镇婴幼儿成长驿站正式投入使用。

该驿站建筑面积100余平方米，内设幼儿阅读区、儿童游乐区、亲子互动区、家长学习区、母婴室等功能区块。以明亮的黄色为主色调，活动区设施以原木色系为主，母婴室配备功能齐全，还免费向婴幼儿家庭提供育儿技能指导、亲子游戏陪伴、辅食知识讲解、儿童健康管理等社会服务，硬件设施和“软”服务一应俱全。

前期，大洋镇人大代表在走访时了解到，村里有很多父母不在身边的留守儿童，平时由长辈照顾，但长辈们育儿理念较旧，再加上年纪大体力上也吃不消。对此，人大代表们提出增加农村幼托班的建议，得到了党委、政府的高度重视，在多方努力下，成长驿站正式



落地。

除了作为婴幼儿家庭日常休闲游玩的场所，成长驿站还不定期开展婴幼儿家长养育技

能提升专业课堂，为婴幼儿家庭提供科学、专业、系统的服务指导。

(通讯员 刘冰倩)

宜居  
建德 全国文明城市

“讲文明 树新风”公益广告

# 关心关爱未成年人 是全社会的共同责任

中共建德市委宣传部（文明办）宣

**本报讯** 平时到医院体检发现子宫肌瘤的患者普遍会问：“我这个肌瘤要不要开刀？严不严重？不能吃哪些食物？平时要注意什么？”子宫肌瘤其实是最常见的良性肿瘤，恶变率为0.4%—0.8%，所以不必太过担心。

## 子宫肌瘤形成原因

1. 子宫肌瘤的形成可能是因为身体免疫力下降，由于出现其他疾病刺激子宫而产生子宫肌瘤。

2. 可能是由于内分泌失调等原因引起，女性体内激素出现紊乱可能会导致子宫局部肌纤维增生，从而形成明显的子宫肌瘤。

3. 更年期女性容易出现子宫肌瘤问题，主要是由于身体内分泌动荡等问题引发。

4. 还有可能是由于环境因素、家庭遗传因素或饮食因素等问题导致。

## 哪些食物影响肌瘤

1. 不能食用生冷、辛辣刺激、冰冻的食物。因为辛辣食物会刺激内分泌引起内分泌失调。

2. 患者一定要避免饮酒，饮酒会导致血气激增，子宫肌瘤患者的情绪就会很难受到控制。

3. 不宜多吃发物，常见的发物包括虾、羊肉、蟹、黑鱼、咸鱼、乌贼等等。这些食物中含有的脂肪量较高，而肥胖女性患上子宫肌瘤的概率会比较高。

除了以上食物不要吃以外，也不宜吃温补的保健品，经常服用避孕药的患者也要停止服用。

## 查出子宫肌瘤需要手术吗

子宫多发肌瘤，没有明显症状，只是体检时偶尔发现小于5厘米的子宫多发肌瘤，如果没有影响月经，没有腹痛、尿频、便秘，可以每3—6个月定期复查B超，暂时不需要手术治疗。假如肌瘤短时间明显增大，伴有近期明显消瘦，怀疑恶变需要及时进行手术。

另外有的肌瘤位于子宫黏膜层，会导致月经量增多、继发性贫血，需要考虑手术治疗。

更年期女性如果有多发子宫肌瘤，影响月经量可以暂时对症治疗，等绝经后肌瘤会自然萎缩，不需要手术治疗。

日常生活中管住嘴、迈开腿、管理好情绪，可以有效预防子宫肌瘤。

(通讯员 陈春燕)